Петр Семенович пользовался заслуженным авторитетом среди коллег и студентов, был отзывчив, трудолюбив и внимателен к людям. Очень любил природу и работу на земле.

Коллектив факультета философии и социальных наук БГУ, коллеги, друзья и ученики выражают

искренние соболезнования родным и близким Петра Семеновича. Память об этом прекрасном человеке, нашем товарище и учителе будет долгой и светлой.

А. Н. Данилов

Ольга Викентовна ТЕРЕЩЕНКО Ol'ga Vikentovna TERESHCHENKO



Известный белорусский социолог, создатель и первый заведующий кафедрой социальной коммуникации факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета кандидат социологических наук, профессор Ольга Викентовна Терещенко ушла из жизни 15 октября. Трудно осознавать, что рядом с нами уже нет уникального профессионала, доброжелательного и всегда готового прийти на помощь друга. Неожиданно и безвременно...

О. В. Терещенко родилась в Минске. С золотой медалью окончила столичную математическую школу № 50. Математика стала для нее призванием и судьбой. Получив хорошую подготовку на механико-математическом факультете БГУ, Ольга Викентовна стала одним из первых специалистов по обработке данных социологических исследований. Ей довелось участвовать в разработке и внедрении первого в СССР статистического пакета программ для IBM-совместимых электронно-вычислительных машин, ориентированного не только на программистов, но и на пользователей других специальностей, в частности на социологов.

С 1989 г. судьба Ольги Викентовны была связана с Академией наук БССР. Она перешла на работу во вновь созданный Республиканский центр социологических исследований Института философии и права АН БССР на должность научного сотрудника

с функциями статистического аналитика. В то время центр участвовал во всесоюзном исследовании развития советского общества под руководством И. Т. Левыкина. Начиная с этого проекта учреждение перешло на компьютерную обработку данных с использованием пакета СОМИ, которая осуществлялась в Институте математики АН БССР. По настоянию О. В. Терещенко выросший из центра Институт социологии АН БССР приобрел первый персональный компьютер, и данные исследований стали обрабатываться в пакете SPSS.

С 1990 г. Ольга Викентовна начала преподавательскую деятельность, первое время по совместительству. По приглашению профессора А. Н. Елсукова она преподавала статистические дисциплины на кафедре социологии философско-экономического факультета БГУ, в 1992 г. перешла работать на кафедру социологии на полную ставку в должности старшего преподавателя. Окончательное становление О. В. Терещенко как социолога-аналитика, по признанию ее самой, состоялось в период работы в рамках всесоюзного академического лонгитьюдного проекта «Пути поколения» (1983-1998) под руководством М. Х. Титмы. Ольга Викентовна участвовала в трех из четырех этапов данного исследования (в 1988, 1993 и 1998 гг.). Обобщив результаты, полученные в ходе проекта, она в 1997 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию «Причинная



модель как средство объяснения расслоения общества по уровню доходов» (научный руководитель – профессор Г. Н. Соколова).

Ольга Викентовна всегда была творческим и целеустремленным человеком. Поэтому вполне закономерно, что именно она стала первым заведующим кафедрой социальной коммуникации факультета философии и социальных наук БГУ. Работа на кафедре стала делом всей ее жизни. Она приложила немало усилий для создания коллектива новой кафедры, а также для ее методического обеспечения.

О. В. Терещенко пользовалась заслуженным авторитетом в профессиональном сообществе как

в своей стране, так и далеко за ее пределами, была руководителем и исполнителем многих всесоюзных и международных грантов.

Коллектив факультета философии и социальных наук БГУ, коллеги и друзья выражают искренние соболезнования родным и близким Ольги Викентовны. Светлая память об этом прекрасном человеке и профессионале останется в памяти всех, кто хоть однажды с ней встречался, посещал ее занятия, слушал ее выступления на конференциях. Скорбим вместе со всеми, кто имел счастье общаться с ней.

A. H. Данилов¹

¹Александр Николаевич Данилов − член-корреспондент НАН Беларуси, доктор социологических наук, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета. Alexander N. Danilov, corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, doctor of science (sociology), full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University. E-mail: a.danilov@tut.by